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MTK-Pohjois-Suomen toimintasuunnitelma 2011
Maataloustuottajain Pohjois-Suomen liitto on yksi neljästätoista MTK:n jäsenlii​tosta. MTK-Pohjois-Suomi tekee yhteistyötä sekä naapuriliittojen että muiden MTK:n liittojen kanssa. Liitto on jäsenmäärältään kolmanneksi suurin ja kuuluu EU:n maataloustukiluokituk​sessa pohjoiseen C-alueeseen. Liitto toimii kahden maakunnan alueella ja Liitolla on jäsenenä 43 maataloustuottajainyhdistystä. 

Tuottajaliitto on alueensa maanviljelijöiden maaseutuyrittäjien ja metsänomistajien etujärjestö. Toiminnan tarkoituksena on turvata jäsenistön taloudelliset, sosiaaliset ja yhteiskunnalliset oikeudet sekä edistää maaseudun elinvoimaisuutta. Liiton tehtävänä on vastata alueensa maa- ja metsätalouden yritystoiminnan ja maatilapohjaisen maaseutuyrittämisen kehityksestä ja onnistumisesta. 

Toiminnan päämääränä ovat elämäänsä ja toimeentuloonsa tyytyväiset jäsenet. Toiminnassa otetaan huomioon kulloisenkin MTK:n ta​voite- ja periaateohjelman mukaiset arvot, periaatteet ja tavoitteet ja huo​mioidaan MTK:n toimintasuunnitelman mukaiset painotukset ja asiat. Toiminta-ajatuksensa toteuttamiseksi liitto vaikuttaa maa- ja metsätalouden sidosryhmiin sekä yhteiskunnan muihin sektoreihin. Toiminta-ajatuksen mukaiset tavoitteet toteutetaan eri sidosryhmien kanssa tiiviissä yhteistyössä.

MTK:n koko järjestössä on linjattu vuodelle 2011 yhteiset strategiset päämäärät, joita toteutetaan Keskusliitossa, Liitoissa ja yhdistyksissä. Koko MTK:n toimintaa viitoittaa visio: 

· Jäsenet ja järjestö yhdessä varmistavat maaseutuelinkeinojen kannattavuuden ja arvostuksen.

· Vahva ja yhtenäinen MTK on merkittävä ja aktiivinen vaikuttaja markkinoilla ja yhteiskunnassa.

Avaintavoite 1. Maaseudun tuotteiden ja palveluiden kysynnän ja arvon lisääminen markkinoilla.  Kotimaisuuden vahvistaminen ruoka- ja energiamarkkinoilla

· MTK-Pohjois-Suomi vaikuttaa siihen, että maakuntaliitot laativat alueilleen luonnonvarojen hoitoa ja käyttöä koskevat ohjelmat. 

· Vaikuttaa siihen, että uusiutuva energia on mukana alueellisissa energiaohjelmissa. 
· Toteuttaa järjestön yhteistä kotimaisuuskampanjaa ja edistää kotimaisten tuotteiden ja palveluiden suosimista alueellisissa julkisissa hankinnoissa. 
· Viestittää maaseudun elinkeinojen ympäristöhyödyistä kuluttajille. Osallistuu resurssiensa puitteissa mm. kuntien ilmastostrategioiden ja ympäristönsuojelumääräysten laatimiseen ja tukee jäsenyhdistyksiään kuntatason vaikuttamisessa.

Avaintavoite 2. Järjestötoiminnan ja jäsenten palvelun kehittäminen 

· Liitto osallistuu jäsenpalveluiden kehittämiseen ja tuottamiseen niin, että jäsenten tarpeet ja odotukset toteutuvat aiempaa paremmin. Tehostaa jäsenpalveluja muun muassa ottamalla käyttöön uudistetun jäsenrekisteriohjelman ja tarjoamalla ajankohtaista tietoa ja osallistumismahdollisuuksia järjestön toimintaan.

· Osallistuu järjestön rakenteen uudistamiseen. Lisää järjestön sisäistä yhteistyötä siten, että järjestö kykenee muuttuvassa toimintaympäristössä entistä paremmin huolehtimaan jäsentensä edunvalvonnasta ja jäsenpalveluista.

· Osallistuu järjestön yhteisten toimintamallien kehittämiseen ja toimeenpanoon. Hyödyntää laatutyökaluista muun muassa itsearviointia ja vertaisarviointia toiminnan arvioinnissa ja kehittämisessä.

· Osallistuu luottamus- ja toimihenkilöiden osaamisen kehittämiseen järjestön ydinosaamisalueilla. Perustaa ja vahvistaa yhdessä keskusliiton kanssa ydinosaamisalueiden mukaisia asiantuntijatiimejä. 

· Vahvistaa ulkoista ja sisäistä viestintää. Ottaa käyttöön uusia toimintamalleja yhteydenpidossa sekä kehittää resurssien käyttöä ja osaamista yhteistyössä keskusliiton kanssa.

Avaintavoite 3. Maaseudun elinkeinoja koskevaan päätöksentekoon vaikuttaminen kotimaassa, 

     EU:ssa ja kansainvälisellä tasolla
· Tehostaa ja lisää yhteistyötään alueellisten elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskusten (ELY) kanssa sekä liittojen välisenä yhteistyönä aluehallintoviranomaisten (AVI) kanssa.

· Vaikuttaa maakuntaliitoissa tapahtuvaan kehittämishankkeiden linjauksista ja rahoituskehyksistä päättämiseen mm. osallistumalla maakunnan yhteistyöryhmään. 

· Pitää esillä MTK:n vaaliohjelman mukaisia asioita yhteydenpidossa päättäjiin ja kannustaa jäseniään aktiiviseen vaalikäyttäytymiseen.

· Osallistuu järjestön ympäristöohjelman toteutukseen ja EU:n vesipuitedirektiivin (VPD) mukaisten alueellisten yhteistyöryhmien toimintaan.

Toiminnan painopisteet

I Toimeentulosta huolehtiminen

· Toimentulon edunvalvonta

· Markkinaedunvalvonta ja yhteydet jalostavaan teollisuuteen

· Kansallinen ja eu –tukipolitiikka

· Kustannusten kurissa pitäminen

II Lähiruoka

· Kuluttaja- ja kotimaisuuskampanjointi 

· Painopisteenä nuoret ja lapset, suurkeittiöt ja hankintarenkaat

· Sisäinen ja ulkoinen tiedotus

III Byrokratian vähentäminen

· Etujen turvaaminen kohtuuttoman byrokratian viidakossa sekä ympäristö- ja eläinaktivismin vastustaminen

· Lainsäädäntöön ja ohjeistuksiin vaikuttaminen

· Viranomaisyhteistyö (Ely-keskukset, Avi-virasto, MMM, MAVI, Evira, Bryssel, Maakunnat, Kunnat)

IV Koulutustoiminta

· Koulutus jäsenistölle ja luottamushenkilöille, lobbaajia lisää, panostusta valittuihin henkilöihin, luottamushenkilöiden roolin huomioon ottaminen

· Yhdistysten kontaktit 

· Jäsenkentän huolto ja hoito

· Yhteistyö naapuriliittojen kanssa
V Sosiaalipolitiikka

· Yhteistyö Melan kanssa, eläkevakuuttaminen, tapaturma, työterveyshuolto

· Lomitusasiat

· Jäsenten hyvinvointi ja jaksaminen 

VI Energia-asiat, bioenergia

· Oikea hinta bioenergiasta, loppupää haltuun

· Biokaasu

· Metsäasioissa yhteistyö Metsänomistajaliitton kanssa

VII Maatalouden jatkuvuus

· Luopumisjärjestelmien toimivuus

· Tuen kohdentaminen aktiivitiloille

· Viljelijöiden arvostus 

· Tietoa elinkeinosta kuluttajille

· Investointi ja rahoitusasiat

VIII Maa- ja ympäristöpolitiikka

· Kuntien ja maakunnan kaavoitusasiat

· Ympäristöasiat, vesiensuojelu ja ilmasto, ympäristömääräykset, jäteasiat, asutuksen laajeneminen, ympäristönsuojelu, lupapolitiikka: ympäristö, maa-aines, yms. 

IX Maaseutuyrittäjyys

· Urakointi, koneyrittäjät, maaseutumatkailu, palveluyrittäjät, hevoset

· Green care –toiminta

· Rajapinta yrittäjäjärjestöön

X Luomutuotanto

· Näkyvyys, asenteet ja kannattavuus, vältetään vastakkainasettelua

· Kuluttajien ja tuottajien tietämyksen lisääminen
· Valkuaistuotanto

Liitto huomioi vuoden 2011 toiminnassa erityisesti painopistealueet IV Koulutustoiminta ja VII Maatalouden jatkuvuus.
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