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TOIMINTASUUNNITELMA VUODELLE 2010
Maataloustuottajain Pohjois-Suomen liitto on yksi neljästätoista MTK:n jäsenlii​tosta. MTK-Pohjois-Suomi tekee yhteistyötään sekä naapuriliittojen että muiden MTK:n liittojen kanssa. Liitto on jäsenmäärältään kolmanneksi suurin ja kuuluu EU:n maataloustukiluokituk​sessa pohjoiseen C-alueeseen. Liitto toimii kahden maakunnan alueella ja Liitolla on jäsenenä 43 maataloustuottajainyhdistystä. 

Tuottajaliitto on alueensa maanviljelijöiden maaseutuyrittäjien ja metsänomistajien etujärjestö. Toiminnan tarkoituksena on turvata jäsenistön taloudelliset, sosiaaliset ja yhteiskunnalliset oikeudet sekä edistää maaseudun elinvoimaisuutta. Liiton tehtävänä on vastata alueensa maa- ja metsätalouden yritystoiminnan ja maatilapohjaisen maaseutuyrittämisen kehityksestä ja onnistumisesta. 

Toiminnan päämääränä ovat elämäänsä ja toimeentuloonsa tyytyväiset jäsenet. Toiminnassa otetaan huomioon kulloisenkin MTK:n ta​voite- ja periaateohjelman mukaiset arvot, periaatteet ja tavoitteet.  Toiminnassa huomioidaan MTK:n toimintasuunnitelman mukaiset painotukset ja asiat. Toiminta-ajatuksensa toteuttamiseksi liitto vaikuttaa maa- ja metsätalouden sidosryhmiin sekä yhteiskunnan muihin sektoreihin. Toiminta-ajatuksen mukaiset tavoitteet toteutetaan eri sidosryhmien kanssa tiiviissä yhteistyössä.

Toiminnan painopisteet

Tulopolitiikka

Liitto vaikuttaa ja on mukana vaikuttamassa niin, että EU:n ja kansallisia tukijärjestelmiä ja niiden muutoksia valmistellaan ja sovelletaan siten, että maakuntien ja eri tuotantosuuntien kehitystarpeet otetaan huomioon ja tukien alueellinen kohdentuminen toteutuu tasapuolisesti. Erityistä huomiota kiinnitetään tukijärjestelmän muutoksiin. Kiinnitetään huomiota investointitukijärjestelmän toimivuuteen sekä pyritään vaikuttamaan rahoituksen riittävyyteen.

Liitto toimii yhdessä kaikkien pohjoisen tukialueen tuottajaliittojen kanssa niin, että maatilatalouden toimintaedellytykset turvataan. Tämä edellyttää tukipolitiikan seurantaa ja epäkohtiin puuttumista. Tuetaan toimenpiteitä, joilla pyritään viljelijöiden tulotason nostamiseen.

Liitto seuraa viljelijöiden tukivalvontoja ja tukiin liittyviä kysymyksiä sekä ryhtyy tarvittaessa toimenpiteisiin viljelijöiden oikeusturvaa loukkaavissa tilanteissa. Kannustetaan viljelijöitä yhteistyöhön ja tehdään esityksiä verotuksen keventämiseksi.

Tuotanto- ja markkinapolitiikka

Liitto pyrkii ylläpitämään alueensa nykyisiä tuotantomahdollisuuksia sekä kehittämään niitä. Maidon kiintiöjärjestelmästä luopumiseen kiinnitetään erityistä huomiota. Lihantuotannon kannattavuutta pyritään parantamaan. Edistetään alueen emolehmätuotantoa yhteistyössä teollisuuden, tutkimuksen ja neuvonnan kanssa. Perunasektorin kehittymistä edistetään. Kasvinviljelytilojen tulokehityksestä huolehditaan. Liitto tukee luomutuotannon kehittymistä alueellaan. Kiinnitetään huomiota bioenergian tuomiin mahdollisuuksiin. Yleisenä tavoitteena pyritään siihen, että maakuntien eri tuotantosuunnat säilyttävät suhteellisen osuutensa valtakunnan tuotannossa. Keskeisissä tuotantosuunnissa pyritään suhteellisien osuuksien vahvistamiseen.

Kiinnitetään huomiota maatalouden tuotantokustannusten jatkuvaan nousuun ja pyritään edistämään nousua hillitseviä toimenpiteitä. Edistetään viljelijöiden välistä yhteistyötä ja kannustetaan jäseniä urakointipalvelujen kehittämiseen ja hyödyntämiseen. Tuetaan toimenpiteitä, joilla lisätään kotimaisten tuotteiden kysyntää ja parannetaan hintatasoa.
Liitto tukee toiminnallaan viljelijöiden omistamien jalostus- ja markkinointiyritysten toimintaedellytyksiä. Edistetään tuotekaupallista järjestäytymistä sekä maataloustuotteiden tuotanto- ja markkinointimahdollisuuksia niin, että markkinoilta saataisiin oikeudenmukainen hinta teollisuudelle toimitetuille raaka-aineille ja viljelijöiden tuottamille tuotteille. Liitto on mukana käynnistämässä hankkeita, joilla pyritään edistämään edellä mainittuja asioita. Tuotteiden markkinoinnissa ja tuotannossa korostetaan laatua ja turvallisuutta.

Rakennepolitiikka

Viljelijöiden tulee saada kohtuullinen toimeentulo kohtuullisella työmäärällä. Tavoitteen toteuttamisessa kiinnitetään huomiota tilojen kilpailukykyä ja rakennetta parantaviin toimenpiteisiin. Edistetään maatalouden investointi- ja luopumistukien avulla maatalouden tilarakenteen parantamista. Haetaan keinoja sukupolvenvaihdosten lisäämiseksi. Pyritään kehittämään maatalouden tuottavuutta yhteistyössä tutkimuksen ja neuvonnan kanssa. Tuetaan maatilojen teknistä kehitystä ja työmäärien vähentämiseen tähtääviä pyrkimyksiä sekä tiedotetaan edellä mainituista asioista jäsenistölle. 

Tehdään rakenteen kehittämiseksi yhteistyötä Kainuun ja Pohjois-Pohjanmaan elinkeino-, liikenne ja ympäristökeskusten kanssa (ELY) sekä seurataan rahalaitosten toimintaa maatilatalouden ja maaseutuyritysten rahoituksessa.

Liiton vastaa jäsenkunnan muuttuviin tarpeisiin ottamalla toiminnassaan huomioon tiloilla tapahtuvan yritystoiminnan edunvalvonnan. 

Tulevaisuuden usko

Viljelijöiden jaksaminen on kovalla koetuksella mm. lyhytjänteisen maatalouspolitiikan ja kiristyneiden velvoitteiden takia. Erityisesti nuoret, investoivat ja sukupolvenvaihdoksen tehneet ovat kohderyhmä, joiden jaksamiseen kiinnitetään huomiota. Liitto vaikuttaa niin, että jaksamisen edistämiseksi maakunnissa toteutetaan kehittämistoimenpiteitä ja asiaan kiinnitetään riittävästi huomiota. Tiedotusvälineissä nostetaan enemmän esiin maaseudun kannalta positiivisia asioita.

Kuntatasolla vaikutetaan niin, että kuntien päätökset kohtelevat maaseutualueita ja viljelijäväestöä tasavertaisesti. Jaetaan tietoa maatilatalouden ja elintarviketalouden merkityksestä päättäjille. Liitto on mukana tulevaisuudenuskoa ja jaksamista edistävissä hankkeissa ja tilaisuuksissa.

Elintarviketalouden merkitys, kuluttajatyö

Varmistetaan, että maakuntien elinkeino- ja yhteiskuntapoliittisessa päätöksenteossa huomioidaan maaseudun tarpeet. Tehdään tiedotus- ja suhdetoiminnan avulla työtä sen eteen, että elävä maaseutu pysyy yleisesti hyväksyttävänä tavoitteena maakunnassamme. Tehdään kuluttajatyötä yhdessä tuottajayhdistysten kuluttajavastaavien ja järjestön ruoka-asiamiehen kanssa. 

Maaseudun ohjelmapolitiikka

Tuottajaliitto vaikuttaa maakuntien ohjelmaperusteiseen kehittämispolitiikkaan ja -toimintaan. Huolehditaan siitä, että maakunnalliset ohjelmat ja -rahoituskehykset sisältävät riittävästi maa- ja metsätalouden, elintarviketalouden sekä maatiloilla harjoitettavan yritystoiminnan kehittämistoimenpiteitä. Liitto on mukana keskeisenä toimijana, kun Pohjois-Pohjanmaan ja Kainuun maaseutua koskevia kehittämisohjelmia laaditaan tai päivitetään. 

Maaseudun elinkeinorakennetta pyritään monipuolistamaan olemalla mukana käynnistämässä hankekokonaisuuksia, joilla kehitetään maaseutuelinkeinoja ja edistetään uusien yritysten syntymistä. Tuetaan toiminnalla sellaisia hankkeita, joilla kehitetään maaseudun yritysneuvonnan laatua, eri toimijoiden välistä yhteistyötä sekä seudullisten yritysneuvontapisteiden syntymistä. 

Koulutus ja tiedotus

Maatalouden, maaseudun yritystoiminnan ja elintarviketalouden koulutusta kehitetään liiton toimialueella niin, että koulutusjärjestelmät tukevat alan kehitystä ja olemassaoloa. Seurataan tarkoin miten maatalouden perus- ja jatkokoulutusta toteutetaan ja otetaan tarvittaessa kantaa opetusresurssien riittävyyteen sekä koulutuksen sisältöön ja laatuun.

Liitto seuraa tukijärjestelmien muutoksia ja huolehtii siitä, että viljelijät saavat riittävästi tietoa ja koulutusta ajankohtaisista tilojen toimintaan liittyvistä asioista. Liitto järjestää sidosryhmien ja tuottajayhdistysten kanssa kuntakohtaisia tai maakunnallisia tuki- ja veroneuvontatilaisuuksia. EU-avustajajärjestelmää jatketaan.

Sosiaalipolitiikka

Liitto tukee toimenpiteitä, joilla kehitetään viljelijöiden sosiaaliturvaa ja lomitusta. Sosiaaliturvan eri osa-alueita seurataan ja epäkohtiin puututaan yhdessä tuottaja-yhdistysten sosiaalivastaavien kanssa. Edistetään työterveyspalvelun saatavuutta ja työterveyshuoltoon liittymistä. Kehitetään maaseudun tukihenkilöverkon toimintaa. Lomittajien ammattitaidon ylläpitoon ja palvelujen saatavuuteen kiinnitetään huomiota. Järjestetään lomitusseminaari toimintavuoden aikana.

Ympäristö- ja maapolitiikka

Liitto seuraa yhdessä tuottajayhdistysten kanssa ympäristö- ja maapolitiikkaa sekä ottaa kantaa maakunnan ja kuntien ympäristö- ja maapolitiikkaan niin, että maanomistajien ja luonnonvara-alan edut tulevat huomioiduksi. Huomiota kiinnitetään erityisesti maakunnallisiin suunnitelmiin. Huolehditaan siitä, että kuntien päättävissä elimissä olevat maatilataloutta ja maanomistajia edustavat luottamushenkilöt saavat tarvittavaa tukea tehtäviensä hoitamiseen.

Kehitetään MTK:n suunnitelman mukaisesti ympäristöasiamieskoulutusta ja koko maa- ja ympäristöpolitiikan työorganisaatiota. Jatketaan MTK-Lapin ja Pohjoisten MO-liittojen kanssa perustetun ympäristövaliokunnan työtä. Tuetaan maanomistajien arviointikeskuksen toiminnan jatkumista Liiton alueella.

Metsäkysymykset

Liitto työskentelee maakunnan yksityismetsätalouden hyväksi yhdessä Pohjois-Suomen Metsänomistajaliiton kanssa. Ollaan mukana kehittämässä metsämarkkinoiden toi​mintaa Lapin Metsämarkkinat Oy:n omistajuuden ja toiminnan kautta. Liitto pyrkii vai​kuttamaan, että kiinteistöveroa ei uloteta metsämaahan. Raivausten ja harvennusten li​säämistä edistetään yhteistyössä sidosryhmien kanssa. Kiinnitetään huomiota metsäta​lou​den kannattavuuteen vaikuttaviin asioihin. Pyritään alentamaan hirvieläinten metsäta​lou​delle aiheuttamia vahinkoja vaikuttamalla hirvenkaatolupien määrään. Varmistetaan maanomistajien edustajan saaminen alueen riistanhoitoyhdistyksiin. 

Maaseutunuoret

Pidetään esillä nuorille tärkeitä asi​oita ja järjestetään erilaisia tapahtumia, jotka suunna​taan erityisesti nuorille. Pyritään omalla toiminnallaan saamaan nuoria jäse​niksi ja mu​kaan järjestötoimintaan. Yhdistysten nuorten kerhojen toiminnassa ollaan mu​kana liiton nuorten valiokunnan kautta. Tavoitteena on parantaa yhteyden​pitoa liiton ja kerhojen vä​lillä. Kokouksissa käsitellään etenkin nuorille tärkeitä asioita. Toteutetaan aktiivista yhteydenpitoa alan oppilaitoksiin ja sidosryhmiin. 

Järjestötoiminta

Liitto vastaa yhdessä yhdistysten kanssa siitä, että järjestön toimintakyky säilyy ja tuottajien edunvalvonta voidaan hoitaa tehokkaasti. Järjestötyössä keskitytään omien sisäisten järjestökysymysten ja vaikutuskanavien vahvistamiseen. 
Järjestön toimintaan ja yhteiskunnalliseen vaikuttamiseen liittyviä valmiuksia lisätään järjestökoulutuksen avulla. Koulutusta järjestetään mahdollisuuksien mukaan yhteistyössä naapurimaakuntien tuottajaliittojen ja metsänomistajaliittojen kanssa. Koulutusta suunnataan järjestön luottamushenkilöille ja luottamustoimista kiinnostuneille. 
Koska jäsenmäärän väheneminen vaikuttaa keskeisesti järjestön rahoitukseen ja vaikutusvaltaan MTK:n päättävissä elimissä, huolehditaan yhdessä yhdistysten kanssa siitä, että jäsenmaksujen piiriin saadaan mahdollisimman korkea osuus tiloista ja peltohehtaareista. Kehitetään metsätilallisten ja maaseutuyrittäjien MTK-jäsenyyttä järjestön linjausten mukaisesti. 
MTK:n yhteiset avaintavoitteet ja toimenpiteet

MTK:n valtuuskunta hyväksyi keväällä 2009 järjestön uuden toimintastrategian Kohti osaavaa maaseutua 2015. Uusi strategia korostaa jäsenten tarpeista lähtevää toimintaa sekä järjestön ja jäsenten yhdessä tekemistä. Strategia-asiakirjassa vahvistettiin MTK-järjestölle visio: 

MTK on etujärjestö, joka edistää jäsentensä taloudellista ja sosiaalista hyvinvointia sekä maaseutuvarallisuuden kestävää, taloudellista käyttöä ja hoitoa.

Samalla kun valtuuskunta vahvisti strategian, se vahvisti neljä strategian päämääriä toteuttavaa järjestön yhteistä avaintavoitetta vuodelle 2010. Järjestön toimintasuunnitelmassa 2010 avaintavoitteille vahvistetaan konkreettiset toimenpiteet keskusliiton, liittojen ja yhdistysten tasolle.

Yhteisten, vuodelle 2010 valittujen avaintavoitteiden toteuttamisen lisäksi koko MTK-järjestö valmistautuu vuonna 2011 pidettäviin eduskuntavaaleihin. Vuoden 2010 aikana päätetään järjestön tavoitteet eduskuntavaalien ja uuden hallituksen ohjelmiin. 

Strateginen päämäärä: Toiminnallamme on mitattava, myönteinen vaikutus jäsentemme hyvinvointiin, sosiaaliseen tasa-arvoon, elinkeinojen menestymiseen ja kannattavuuteen.

Avaintavoite 1. Tuottajalähtöisen, aktiivisen markkinavaikuttamisen vahvistaminen arvoketjussa

Maataloustuottajien liitot vaikuttavat oman alueen tärkeisiin sektorikohtaisiin tuote- ja panosmarkkinoihin yhdessä muiden ketjun toimijoiden kanssa. Maataloustuottajien liitot tiivistävät keskinäistä yhteistyötä lomituksen edunvalvonnassa ja tehostavat alueensa edunvalvontaverkoston toimintaa.

Maataloustuottajien liitot ja metsänomistajien liitot toteuttavat kehittämishankkeita tärkeimmillä yrittäjyyssektoreilla. Ne toteuttavat kotimaisuuskampanjoita alueilla. Molemmat liitot seuraavat alueen verotuksen tulkintakäytäntöjä ja järjestävät verokoulutusta. Molemmat liitot edistävät luonnonvaraelinkeinojen painotuksia maakuntasuunnittelussa.

Metsänomistajien liitot seuraavat alueellisia puumarkkinoita sekä energia- ja metsäteollisuuden toimia, tiivistävät yhteistyötä eri markkinaosapuolten kanssa ja vahvistavat markkinaviestintää. Metsänomistajien liitot koordinoivat alueella metsien monimuotoisuuspalveluihin (METSO) liittyvää koulutusta ja lisäävät yhteistyötä ympäristökeskusten kanssa. 

Strateginen päämäärä: Edunvalvontamme perustuu jäsenten tarpeiden tunnistamiseen ja toimintaympäristön jatkuvaan analyysiin, ennakointiin ja vahvaan asiantuntijuuteen.

Avaintavoite 2. Menettelyjen ja työkalujen rakentaminen reaaliaikaiseen toimintaympäristön analyysiin ja tehokkaaseen tiedon välittämiseen

Maataloustuottajien liitot ja metsänomistajien liitot hyödyntävät tiedon hankinnassa ja siirrossa alueellista sidosryhmäyhteistyötä, keskinäistä alueellista ja valtakunnallista yhteistyötä sekä jäsenyhdistysten neuvottelu- ja ajankohtaispäiviä.  Maataloustuottajien liitot ja metsänomistajien liitot määrittelevät omat tiedonkeruutarpeensa sekä keräävät ajankohtaistietoja ja jäsenpalautetta alueeltaan mm. Webropol-kyselyillä ja muilla menetelmillä. 

Maataloustuottajien liitot, metsänomistajien liitot ja keskusliitto sopivat menettelytavat ja keinot, joilla edunvalvonnan tärkeimpiä osa-alueita, jäsenpalautetta ja toiminnan kehittämistä koskeva tieto välitetään tehokkaasti toinen toisilleen.  

Maataloustuottajien liitot osallistuvat tuotekohtaisten maakunnallisten seminaarien ja ProAgria-yhteistyösopimuksen toteuttamiseen.

Strateginen päämäärä: Järjestömme on kiinnostava ja motivoiva nykyisille ja tuleville jäsenille sekä luottamus- ja toimihenkilöille.

Avaintavoite 3. Onnistuneen edunvalvonnan hyödyntäminen mielikuvan systemaattisessa rakentamisessa sekä jäsenhankinnan aktivoinnissa ja tehostamisessa

Maataloustuottajien liitot ja metsänomistajien liitot vahvistavat omalla toiminnallaan myönteistä mielikuvaa järjestöstä ja esittelevät edunvalvonnan tavoitteita ja tuloksia tilaisuuksissaan sekä alueensa tiedotusvälineille. Molemmat liitot huolehtivat edunvalvonnan tulosten välittämisestä yhdistystasolle. Maataloustuottajien liitot ja metsänomistajien liitot vahvistavat viestintäosaamistaan osallistumalla koulutukseen ja huolehtivat viestintäkoulutuksen järjestämisestä yhdistyksilleen.

Maataloustuottajien liitot ja metsänomistajien liitot osallistuvat jäsenhankinnan toimintamallien kehittämiseen ja hankkivat yhdessä uusia jäseniä. Molemmat liitot toimivat jäsenpalvelutyöryhmän suositusten mukaisesti jäsenpalveluiden tuottamisessa. Molemmat liitot järjestävät eri jäsenryhmien sektorikohtaiset alueelliset tilaisuudet.

Maataloustuottajien liitot ja metsänomistajien liitot huolehtivat oman osaamisensa kehittämisestä osallistumalla koko järjestön kattavaan osaamiskartoitukseen ja toimi- ja luottamushenkilöiden koulutukseen.

Strateginen päämäärä: Ennakoimme ja edistämme uusia maaseudun liiketoimintamahdollisuuksia ja niiden kannattavaa hyödyntämistä.

Avaintavoite 4. Järjestön ja jäsenten aseman vahvistaminen bioenergiasektorilla 

Maataloustuottajien liitot ja metsänomistajien liitot laativat yhteistyössä keskusliiton kanssa alueelliset bioenergian käytön lisäämisohjelmat tai edistävät bioenergian käyttöä hankkeilla. Ne järjestävät yhteistyötahojen kanssa alueellisia bioenergiatapahtumia ja seuraavat energiapuun alueellisia markkinoita.

Maataloustuottajien liitot ja metsänomistajien liitot nimeävät bioenergia-alaan omat vastuuhenkilönsä ja vaikuttavat maaseutuohjelmiin.

Metsänomistajien liitot organisoivat alueilla energiapuun mittausjärjestelmän käyttöönoton. Ne kehittävät metsäenergian alueellisia hankinta- ja toimintamalleja ja tarjoavat koulutusta maataloustuottajien yhdistyksille ja metsänhoitoyhdistyksille. 

Maataloustuottajien liitot ja metsänomistajien liitot edistävät alueellaan bioenergia-alan koulutusta yhteistyössä koulutuksen järjestäjien kanssa.
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