Autiotalot ja hiljaiset kiinteistöt hyötykäyttöön -hanke
Kysymyksiä ja vastauksia

1. Mitä Autiotalot-hankkeessa tehdään?
· Hanke kehittää uudenlaisen verkkopalvelun / jakamisalustan, jossa tyhjillään olevien maaseudun kiinteistöjen omistajat sekä maallemuutosta, monipaikkaisuudesta tai yritystoiminnasta maaseudulla haaveilevat ihmiset voivat kohdata. 

2. Milloin palvelu on käytössä?
· Hanke kestää vuoden ja verkkopalvelu on tarkoitus avata viimeistään keväällä 2023.

3. Toimiiko palvelu koko maassa?

· Kyllä, hanke on valtakunnallinen.

4. Minkälaisia kiinteistöjä ja rakennuksia palveluun voidaan lisätä?

· Palvelu on tarkoitettu kaikille maaseudulla tyhjillään oleville kiinteistöille ja rakennuksille. Kyseessä voi olla esimerkiksi vanha maatila, varasto, tuotantotila, loma-asunto, koulu tai joku muu tyhjilleen jäänyt rakennus, joille halutaan uusia käyttäjiä, jotta rakennus ei pääsisi rapistumaan.

5. Voinko ostaa tai vuokrata kiinteistön hankkeessa kehitettävän verkkopalvelun kautta?

· Palvelu toimii kohtaamispaikkana, eikä se ei kilpaile kiinteistövälittäjien tai muiden toimijoiden kanssa. Palvelu tarjoaa käyttäjille ohjeita ja sopimusluonnoksia tueksi kiinteistön käyttöoikeudesta neuvottelemiseen ja sopimiseen. 

Käyttäjät voivat esimerkiksi sopia järjestelyistä, jossa kiinteistöön muuttaja saa asua kiinteistössä asumisen kulujen ja kohtuullisen ylläpidon hinnalla. Mikäli uusi asukas haluaa ostaa kiinteistön, voi hän sopia erikseen kiinteistön omistajan kanssa mahdollisesta kiinteistön kaupasta. 

6. Haluaisin muuttaa maalle heti, löytyykö teiltä minulle tyhjä talo?

· Emme toimi kiinteistönvälittäjinä. Hanke ei kilpaile kiinteistövälittäjien tai muiden alan toimijoiden kanssa. Hanke ei kerää tietoja tyhjillään olevista kiinteistöistä tai niiden omistajista. Omistajat voivat halutessaan lisätä tyhjän kiinteistönsä hankkeessa kehitettävään verkkopalveluun, heti palvelun valmistuttua. Tiedotamme hankkeen etenemisestä ja palvelun avaamisesta verkkosivuillamme.

7. Tiedän tyhjillään olevan kiinteistön, josta olisin kiinnostunut. Miten toimin?

· Voit yrittää selvittää kiinteistön omistajan ja kertoa hänelle olevasi kiinnostunut kiinteistöstä.  Voit vaikka jättää kirjeen postilaatikkoon, mikäli et muuten tavoita kiinteistön omistajaa. Kiinteistöjen omistajien tiedot ovat julkisia, mutta tietojen luovuttaminen ostotarkoituksiin on kiellettyä ilman omistajan suostumusta. 

Lisätietoja: https://www.maanmittauslaitos.fi/huoneistot-ja-kiinteistot/huoneistojen-ja-kiinteistojen-palvelut/selvita-kiinteiston-omistaja 

8. Luin uutisen, jossa kerrottiin mahdollisuudesta asua maalla ilmaiseksi?

· MTK:n teettämän selvityksen mukaan on kiinteistöjen omistajia, jotka pitävät taloudellista hyötyä tärkeämpänä sitä, että joku pitää kiinteistöstä huolta ja tuo uutta elinvoimaa paikkakunnalle. Sopimuksen sisällöstä sekä ehdoista päättää kuitenkin aina kiinteistön omistaja. 

9. Haluaisin osallistua / tehdä yhteistyötä hankkeen kanssa. Miten voin osallistua?

· Hanke tekee yhteistyötä useiden eri maallemuutto -hankkeiden, kylätoimijoiden sekä kuntien kanssa. Teemme mielellämme yhteistyötä eri toimijoiden kanssa, jotka ovat kiinnostuneita maaseudun kehittämisestä ja voivat olla mukana kehittämässä projektia. 
